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П роцеси інтеграції україни до єв-
ропейського та світового науко-
во-освітнього простору зумовлю-

ють необхідність вивчення українською 
педагогічною спільнотою актуального 
стану, тенденцій та перспектив розвитку 
систем освіти різних країн, аналізу їх 
позитивного досвіду та проблем з метою 
визначення найефективніших напрямів 
власного поступу.

Традиційно увагу дослідників привер-
тають здебільшого педагогічна теорія й 
освітянська практика країн західної Єв-
ропи та Північної америки (н. абашкіна, 
Г. Єгоров, В. жуковський, І. костицька, 
н. Лавриченко, О. Локшина, а. Сбруєва, 
І. Тараненко, О. Шпак та ін.). Останнім ча-
сом усе активніше вивчаються стан і тен-
денції розвитку вищої, зокрема педагогіч-
ної освіти, в розвинених країнах заходу 
(О. Бочарова, Т. кошманова, О. кузнєцова, 
Л. Пуховська, Л. Сущенко та ін.).

Втім, в останні десятиліття світ став 
свідком стрімкого соціально-економічного 
підйому в азійському регіоні, продемонс-
трованого, зокрема, китайською народ-
ною Республікою. Перехід китайської 
економіки від статичної планової моделі 
до динамічної ринкової викликав не тільки 
зростання темпів економічного розвитку, 
але й низку соціально-культурних пере-
творень. Так, сьогодні в кнР система освіти 
реформується відповідно до гасла: «Освіта 
повинна служити соціалістичній модерні-
зації, готувати всебічно розвинені кадри в 
моральному, інтелектуальному, фізичному 

та естетичному відношенні». у зв’язку з 
цим стратегічна роль у нинішніх умовах 
відводиться педагогічній освіті, покликаній 
готувати висококваліфіковані кадри, які 
будуть здатні втілити в життя переорієн-
тацію всієї системи освіти «обличчям до 
модернізації, до світу, до майбутнього».

уряд кнР постійно піклується про 
підготовку педагогічних кадрів. наразі 
розробляється програма розвитку педа-
гогічної освіти до 2020 року. Разом із тим 
система педагогічної освіти, у свій час 
практично повністю скопійована за зраз-
ком радянської, зазнає труднощів, дуже 
схожих із труднощами, які переживає за-
раз і система педагогічної освіти україни 
(як і інших пострадянських держав).

Н ині китайська й українська педаго-
гічна освіта проходить складний пе-
ріод розвитку, пов’язаний зі зміною 

соціально-політичної та економічної моделі 
суспільства, кардинальними трансфор-
маціями в соціально-культурному житті, 
необхідністю інтегруватися до міжнарод-
ного наукового та освітнього простору. При 
цьому актуальною залишається проблема 
збереження національної культурної спе-
цифіки на тлі цивілізаційної глобалізації.

у цих умовах цікавим і корисним для 
сучасної системи освіти україни може 
стати досвід, накопичений китайськи-
ми вченими-педагогами та вчителями-
практиками за багатотисячолітню історію 
розвитку освіти в китаї. Водночас спадщи-
на української педагогічної думки минуло-
го та сучасні досягнення можуть служити 
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каталізаторами модернізаційних процесів 
для китайських колег.

Мета статті — нарисово проаналі-
зувати й узагальнити теоретичні ідеї та 
практику професійної підготовки вчите-
лів в кнР для творчого використання пе-
дагогічно цінного досвіду в умовах сучас-
ної педагогічної освіти україни.

у помежів’ї хх–ххI століть китай, як 
і більшість країн, зіткнувся з проблемою 
збереження національно-культурної са-
мобутності в епоху цивілізаційної глоба-
лізації, у зв’язку з чим надзвичайної ак-
туальності набули питання відродження, 
збереження й передачі молоді традиційних 
цінностей національної культури.

К итайська народна Республіка ус-
падкувала систему освіти з багатою 
історією та оригінальними тра-

диціями, яка сягає своїм корінням у глиб 
тисячоліть. Однією з характерних рис цієї 
системи є культ освіченості й освіти, повага 
до Вчителя і сприйняття його як соціальної 
фігури, рівної за значущістю правителю. 
Таке шанобливе ставлення до вчителя 
зумовило своєрідність структури й органі-
заційних засад функціонування системи 
підготовки педагогічних кадрів. 

Перші звіти європейських мандрівників, 
дипломатів та інших дослідників (д. Макго-
ван, брати Єлісєєффи та ін.) про соціальне 
життя й побут китайців, що датовані хІх — 
початком хх століття, пізніше — роботи 
радянських дослідників (В. клепіков, Е. Мо-
носзон, В. Сидихменов та ін.), не уникнули 
певних спотворень у відображенні особли-
востей китайської системи освіти, зумовле-
них суттєвими відмінностями європейсько-
го та східного (китайського) менталітету, 
світогляду, ідеології. ключовою цінністю єв-
ропейської цивілізації є людина, її особис-
тість та індивідуальність. Традиційна ж ки-
тайська ідеологія, як свідчать дослідження 
М. Вебера, Л. Васильєва, н. Матулки та ін-
ших, проголошує пріоритет суспільних ін-
тересів перед особистими. І головною метою 
освіти є формування у кожного учня розу-
міння та прийняття ієрархічності світобу-
дови на всіх рівнях, виховання віри в не-
порушність сакрального знання як основи 

усталеності цього світоустрою (Л. Євмен-
чикова, М. жердій, д. кондратенко та ін.). 
учитель, у свою чергу, є носієм, хранителем 
і транслятором молодому поколінню цьо-
го сакрального знання, сконцентрованого в 
класичних джерелах (О. азарова, а. Яро-
ва та ін.). на цих етико-філософських заса-
дах базувалась підготовка вчителів у пер-
ших педагогічних навчальних закладах, що 
з’явились у китаї в хІх ст.

Д етальний опис організації і змісту 
підготовки вчителів у столичному 
Педагогічному інституті, що функ-

ціонував у першій чверті хІх ст., подано в 
працях російського етнографа М.Бічуріна 
(монаха Іакінфа). за свідченнями дослід-
ника, характерними рисами педагогічної 
освіти китаю хІх ст., успадкованими 
пізніше педагогічними навчальними за-
кладами початку хх ст., були: суворий 
відбір абітурієнтів; моральне виховання 
студентів; безоплатне навчання та префе-
ренції для студентів; обов’язкова робота 
за фахом після закінчення педагогічного 
навчального закладу; система сертифі-
катів педагогічних кадрів.

але, під впливом американської моделі 
педагогічної освіти в 20-ті рр. хх ст. біль-
шість китайських педагогічних навчаль-
них закладів (школи, училища, інститути) 
було об’єднано з закладами загального 
профілю. Самостійними залишилися тіль-
ки Пекінський вищий педагогічний інсти-
тут та Пекінський вищий жіночий педаго-
гічний інститут. Відродження системи пе-
дагогічної освіти відбулося в 1930-ті роки 
у складі як самостійних педагогічних нав-
чальних закладів, так і закладів у струк-
турі університетів (О.Михайличенко, ду 
Яньянь, Лю цзе та ін.).

Розвитку педагогічної думки і шкіль-
ної практики в перші десятиліття існуван-
ня китайської народної Республіки при-
свячені роботи В. клепікова, куо Шао-тан 
(а. кримова), Е.Моносзона та ін. у спога-
дах членів делегації радянських педагогів, 
які відвідали кнР у 1956 р., можна знайти 
свідчення, зокрема щодо розвитку педа-
гогічної науки в кнР (Е. Моносзон) та ор-
ганізації підготовки вчителів початкової 
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школи в педагогічних училищах китаю 
(М. Борткевич).

В останній чверті хх ст. китайський 
уряд розпочав низку реформ, спрямованих 
на соціалістичну модернізацію суспільства. 
І чи не найважливішою ланкою і рушійною 
силою реформ було визнано освіту (В. кле-
піков, О. Машкіна, І. Смирнова, Т. Шарен-
кова та ін.), зокрема, педагогічну (М. Боєн-
ко, Тан Юйгуан, Чжан Лі-Сін та ін.). 

в підготовці вчителів школи перева-
жали лекції з залученням методів, 
характерних для шкільного уроку 

(усне й письмове опитування, елементи 
дискусій та проблемного викладання), 
також широко застосовувалися екскурсії, 
відвідування виробництва тощо. для на-
буття майбутніми вчителями професійних 
умінь до педагогічних училищ прикріплю-
валися початкові школи, призначені для 
проходження студентами педагогічної 
практики. але з 1953 р. розпочалося пос-
тупове згортання педагогічних практик, 
на заміну яким прийшло формальне про-
ведення студентами уроків та фрагментів 
уроків у студентській аудиторії. у 1961 
р., педагогічна практика знову посіла на-
лежне місце в навчальних планах підго-
товки вчителів. Було також запроваджено 
обов’язковий місяць на рік виробничої 
праці для виховання в студентів праце-
любності та звички до фізичної роботи.

Під час «культурної Революції», коли 
значну частину інтелігенції, у тому числі 
вчителів і викладачів Внз, було звинува-
чено в «ревізіонізмі», репресовано й навіть 
знищено, відбувалася стрімка деграда-
ція форм і методів підготовки вчителів, 
що зводилася переважно до ідеологічно-
пропагандистської роботи. кількість педа-
гогічних вищих навчальних закладів кра-
їни скоротилася з 110 до 44, а контингент 
студентів — з 92268 до 16840 осіб. Було ска-
совано освітній ценз для вступників, а та-
кож конкурсний відбір абітурієнтів, на змі-
ну якому прийшли рекомендації трудових 
колективів. Також було скасовано педаго-
гічні практики. натомість майже полови-
на навчального часу відводилася на фізич-
ну працю.

аналіз практики організації навчаль-
ного процесу та сучасної навчально-
методичної документації педагогічних 
Внз китаю яскраво свідчить, що серед ор-
ганізаційних форм професійної підготовки 
майбутніх учителів початкової школи па-
нують лекції. Такий стан справ пов’язаний, 
по-перше, із традиційним для китайського 
менталітету сприйняттям педагога як іде-
альної особистості, носія істини і взірця для 
наслідування, що стоїть на вершині соці-
альної й академічної ієрархії, по-друге, — 
з високою наповнюваністю академічних 
груп (до 60 осіб), що ускладнює організацію 
та ефективне проведення будь-яких інших 
форм занять, окрім лекцій.

Організація навчально-пізнавальної ро-
боти студентів сучасних педагогічних Внз 
китаю передбачає збагачення лекційної 
форми роботи елементами дискусії, аналі-
зом педагогічних ситуацій, розв’язанням 
педагогічних задач, обговоренням студент-
ських доповідей та рефератів тощо. Про це, 
зокрема, свідчить увага викладачів до ак-
тивності студентів під час занять як одно-
го з критеріїв оцінювання їх навчальних 
досягнень. Ще одним критерієм оцінюван-
ня навчальних досягнень і складником під-
сумкової оцінки з предмету разом із екза-
менаційною оцінкою є самостійна робота 
студентів. В той же час її планування, ор-
ганізація та методи оцінювання в навчаль-
них планах підготовки шкільних вчителів 
не регламентуються і повністю відводять-
ся на розсуд викладачів.

с учасний стан практичної підготовки 
майбутніх учителів школи не може 
бути оцінений однозначно. з одно-

го боку, у своїй традиційній моделі вона 
виконує винятково функцію підготовки 
до викладацької діяльності, має вкрай об-
межену тривалість і внаслідок відсутності 
плідної співпраці між адміністраціями 
педагогічних Внз і шкіл має найчастіше 
слабку базу. з іншого боку, по-перше, 
позитивно слід оцінити проведення про-
педевтичних навчальних практик у шкіль-
них класах при вивченні деяких предметів 
(«Вступний курс методики математики», 
«Вступний курс методики філології» та 
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ін.). По-друге, сучасні студенти добре ро-
зуміють важливість педагогічної практики 
для майбутньої професійної діяльності 
та кар’єри і часто прагнуть максимально 
використовувати можливість формування 
педагогічних умінь та професійно зна-
чущих особистісних якостей не лише під 
час обов’язкових викладацьких практик, 
а також беручи участь у факультативних 
літніх соціальних практиках.

дослідження теоретичних ідей та прак-
тичного досвіду професійної підготовки 
вчителів школи в китаї дозволяє зробити 
такі висновки:

Протягом багатьох століть китайці ба-
чили у вчителі-особистості втілення таких 
чеснот як мудрість, людяність і почуття 
обов’язку, у вчителі-професіоналі — гли-
бокі знання з предмета викладання і здат-
ність навчити своїх учнів розмірковувати 
і приймати рішення, у вчителі-члені сус-
пільства — соціальну фігуру, рівну за зна-
чимістю правителю. Педагогічна діяльність 
у всі часи була дуже почесною, престиж-
ною і прирівнювалася до державної служби.

с еред форм організації навчальної 
діяльності студентів педагогічних 
Внз китаю переважають лекції. 

Семінари та практичні заняття становлять 
трохи більше 5% аудиторних форм роботи 
в бакалавраті і до 40% — у магістратурі. 
При цьому викладачі застосовують різно-
манітні прийоми активізації пізнавальної 
діяльності студентів на лекціях: дискусії, 
аналіз проблемних ситуацій, розв’язання 
педагогічних задач тощо. Самостійна 
робота студентів у навчальних планах 
підготовки вчителів початкової школи не 
регламентована і планується, організуєть-
ся, контролюється на розсуд викладачів.

до проблемних моментів організації 
практичної підготовки майбутніх учителів 
школи можна віднести вузькість функцій, 
обмежену тривалість, недосконалість бази 
педагогічних практик.

Слід зазначити, що сучасна система пе-
дагогічної освіти україни може творчо за-
позичити досвід китаю, насамперед щодо 
створення та підтримання на загальнодер-
жавному рівні високого соціального пре-

стижу вчительської професії. заслуго-
вує на увагу також практика визначення 
в структурі професіограми вчителя його 
професійно значущих особистісних якос-
тей. корисним може виявитися досвід кон-
струювання і реалізації етичної складової 
змісту професійної підготовки. Перспек-
тивним уявляється збагачення форм пе-
дагогічної практики майбутніх учителів, 
зокрема запровадження факультативних 
соціальних практик. українським дослід-
никам буде цікавим досвід китаю щодо до-
тримання балансу між зумовленими глоба-
лізацією уніфікувальними тенденціями та 
збереженням національної специфіки сис-
теми відтворення педагогічних кадрів.
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